透拉特快机

2024年6月6日 星期四



高考在即,我打开封存了几十年的记忆库, 轻轻的、柔柔的。我的高考记忆刻骨铭心,那是 被我抑制在内心最深处的冰与火。

记得国家恢复高考制度是在1977年,那年 高考不是在夏天,而是在冬天举行的,那是改变 千百万人命运、挽救中国教育的伟大举措。才 初中毕业的姐姐可谓是"初生牛犊不怕虎",勇 敢地报了名参加了高考,这哪有不名落孙山 的?是的,想要改变命运,大概必定需要勇气去 尝试。

从1979年一直到2002年,高考时间固定在 每年7月的7、8、9日三天。一代人有一代人的 际遇,对60后、70后来说,高考就像千军万马过 独木桥。我读高中的时候,我们学校我们年级 共有四个班级,其中一个文理综合班。学校从 整个年级中挑选出了大概20名的理科尖子生 和大概20名左右自选报考文科的同学组成了 一个文理综合班。那个时候,文科没有中专,选 择读文科的同学只能走考大学这一条路了,所 以大多同学选择了读理科。学习成绩稍好一 点的理科生会去报考技校,但必定是拥有居民 户口证的街上人(即吃公粮的城里人)才可以 报考,农村的孩子是没有资格报考技校的,但 可以报考中专,中专相对于技校来说难考多 了,能考上中专的同学是少之又少,且有幸考 上中专的同学毕业后大多能拥有一个比较好 的工作。像我们班读理科的也只有两个同学 在毕业当年就考上了中专,其他人都名落孙山 了,何况考大学。没有考上的欲立志要改变命 运的农村同学只能复读,然复读也不能保证一 定能考上中专或大学,所以那个时候复读两三 年才考上中专的纯属正常,寒窗苦读十二载, 也总算"鲤鱼跳龙门",称得上是幸运儿了。能 考上大学的那可真是千军万马过独木桥,实属 凤毛麟角,老天开了眼了,这不仅让父母的脸 添了光彩,全家属乃至整个村的人都会感到无

我的高考经历,亦是人生历练。因我的文 科成绩比理科要好一点,所以老师建议我读文 科,我就只能硬着头皮报考了大学。高中毕业 参加高考名落孙山,也算是意料之中。其实在 高考前,我就已经做好了复读再考的准备,担心 母亲失望伤心难过,早早地暗示她:"我们学校 每年应届生能考上大学也就一两个人,大多同 学需要复读再考的",希望母亲对我的高考落榜 有个心理准备。果然如此,我第一年高考失利, 主要原因是英语考得太差了,在此实在差于亮 分。那些年,考中专是不用考英语的,但是考大 学必须得考英语。而在我读初中的乡中学没有

设置英语这门课程,进了高中才学初中一年级 学的内容,学了一些字母、单词、最基本简单的 句型及简单的课文。然而对于一个从未接触过 英语的农村孩子来说真得很难,连单词也记不 住。到了高二,老师改用了高中英语课本教我 们,在英语课堂上,我真真正正地体会到了什么 叫着"听天书"。于是我作出了一个极其错误的 决定:放弃英语,把精力和时间都放在其他学科 上。试图用语文、历史和政治这三门学科来拉 分,结果弄巧成拙,得不偿失。

毛主席说过"战略上要藐视敌人,战术上要 重视敌人",对待高考也应该有这样的态度。而 我还没高考,就想着要复读,早早地打了退堂 鼓,完全丧失了自信心。在战术上没有引起足 够的重视,放弃了英语的学习,考试的时候也没 有认真对待,考了十五分钟就退出了考场。待 高考成绩公布之时,只叫我顿足捶胸,懊悔不 已,因为英语稍稍考好一点,应届那年,我就考 上大学了。

哎,世上哪有后悔药可吃?复读那年,我把 大量的时间放在了英语学习上,没人辅导,我就 自学。从26个字母开始学起,记单词、记音标、 背诵课文中所有出现的句型及课文内容,把初 中英语的六本书的内容全部自学了一遍,然后 把课文后面所有的题目也都做了一遍,竟然写 完了几十个作业本。我还买了几本简易的英汉 对照读本,这对记英语单词和句型有很大的帮 助。"衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴",这精 神、这毅力,现在想想,自己都佩服自己。后来 我的英语高考成绩竟然能考到八十多分,英语 总分是100分的。这样历练后,我深切体会到 "世上无难事,只怕有心人"确实是颠扑不破的

我,一个地地道道的农家孩子,家境贫寒, 一切都得靠自己努力奋斗。尽管"努力不一定 成功,但不努力一定不会成功。"自从进入高中 读书,我就暗暗下决心,一定要考上大学,跳出 农门。在我们年轻的那会儿,农村孩子特别是 女孩子改变命运的唯一途径就是高考了,一位 朋友对我说:"你们女孩子要想走出农村只有高 考一条路,而我们男孩子还可以通过参军来改 变自己的命运。"冥冥之中,我考上了大学,他高 考落榜后参了军,后来又读了军校,彻底逆袭了

回忆高考,仍是千般滋味,然高考是一次历 练,也是一次磨砺;高考,是一场洗礼,也是一场 修行。我的青春为梦想拼搏过,而高考给予我 的力量,终身受益。正如泰戈尔所言:"天空中 没有翅膀的痕迹,但我已飞过。'



6月5日12点09分40秒,进入芒种节气。 在跌宕的阳光中蓬勃起来的芒种,如同五 颜六色悬起来的花团。从蒙古高原吹过来的 风,我感受到了它撞上黄土高原时浓烈的煦 气。丰媚的、闹洋洋涌动的流艳,在蓝莹莹的 天上和草色萋萋的地底,两大高原叠实的蓝和 绿竖起来。稠密的花色规规矩矩,又干干净 净。鄂尔多斯的六月,像一汪甘甜的花海,每 一缕吹息,都可以听见生命热烈而灿烂的绽

一犁青雨,团花簇簇,姿态繁蕤,却不错 杂,枝叶像珍藏过一样,媚草明花文细,有蜂来 寻,愈加亭亭款款。风吹绿的高原,花香抱在

我生活的小城,可以听见花与空气咬合摩 擦的声音,它惊扰了一个女孩子,一个下午,她 红嘟嘟的脸庞,把一座小城织锦的色彩和温馨 映了出来。她的稚气和透明,正是高原的气 质。雨水也是浸了香气的,天空端方,晴和的 田野上,灼灼地涨满了开朗的笑语,像《诗经》 里的每一个瞬间。在写生的一个画家笔下,他 画布上的绯红与碧绿铺展开去,藏在叶子后的 一角房舍,隐不住人间的锦绣,琼台暗开,鄂尔 多斯像一颗珍珠,八千里明净,只一处作盖,处 处可见她凝结的芬芳。

像一匹绿绸横经大地,阳光洗了又洗,此 刻的鄂尔多斯,不仅在地上,也在天上,亦在我 们的手中。我坐在她身旁,一边写下对芒种的 印象和感受,一边吮着她的露水,她的伸展,专 注于每一个人的努力。无数努力的汇聚,就是 她的活力。

芒种,我只带一支笔,不是为描摹,只是为 作证。如同锄头,不是用来锄草,只是为培植、 生长、葳蕤。

## 那年,我戴上了红领巾

一年一度的"六一"国际儿童节来到了,看着 孩子们天真活泼、欢天喜地欢度自己的节日,我 不由地想起了小时候自己戴上红领巾时的喜悦

那是1961年的"六一"国际儿童节,当时我在 上小学。头天晚上,我因为激动,一晚上睡得不 踏实。因为在几天前,我就填写了人队申请,辅 导员告诉我,在"六一"儿童节举行人队仪式,我 将成为一名光荣的少先队员。

草草吃了早饭,我穿上妈妈给我做的新衣 裳、新鞋要去学校了。为了我这身上白下蓝的 "套装",妈妈费了不少周折与辛苦。当时正是 "三年困难时期",每人每年也就发几尺布票,根 本不够穿,妈妈就去粮站买了人家处理的旧面粉 袋子,拆开后洗净熨平缝成了白衬衫。裤子是买 黄色绑腿布带祕成布块,又用靛蓝染色后缝制 的。鞋子是妈妈亲手利用晚上的时间抿衬子、搓 麻绳、纳布底,又给配了黑条绒面鞋帮的一双方 口布鞋。妈妈给我的这身装束在当时也算体面 了。虽然白衬衫不是很洁白,裤子布面也不够平 整,但远看还是很风光的。

我家去学校,不到一公里,也就几百米的距 离。一路上我又蹦又跳,嘴里哼着"小鸟在前面 带路,风啊吹向我们,我们向春天一样,来到花园 里来到草地上……"的歌曲,不到十分钟的时间,

校园里,已经来了不少同学。约莫二十多分 钟后,各班整队进入会场——位于校园西侧的操 场。只见教师办公室房舍后墙上贴着红纸黑字 写的会标"庆祝'六一'国际儿童节大会"

大会在国歌声中开始,与会的老师也佩戴了 红领巾。校长在发言中祝愿少先队员和全校师 生"六一"国际儿童节快乐,分析了学校取得的成

绩和存在的差距,希望老师认真教,学生努力学, 推进全校工作更上一层楼。

校长讲话后,新队员入队仪式开始。大队长 宣布:"出旗",此时旗手高举红色的星星火炬大 队旗,两侧各一名护旗手,在鼓号齐鸣声中,庄严 地从主席台前通过。接着唱"队歌",全体齐唱:

我们新中国的儿童, 我们新少年的先锋, 团结起来继承着我们的父兄, 不怕艰难不怕担子重。 为了新中国的建设而奋斗, 学习伟大的领袖毛泽东。

接下来,大队辅导员宣布了新批准加入少先 队的队员名单。我和其他几十名新队员一同走 向主席台前,由老队员为我们佩戴了红领巾,然 后互致队礼,大队辅导员带领我们进行宣誓。

鲜艳的红领巾佩戴在我的脖子上,我的激动 之情溢于言表。是啊,尊贵、崇高、靓丽的红领 巾,你是红旗的一角,你用烈士的鲜血染成,我要 永远维护你的荣誉和尊严。

一名少先队员代表走上台讲话。他代表老 队员表达了对新队员的祝愿和欢迎。他说,作为 少先队员,大家一定要坚持佩戴红领巾,要好好 学习,遵守纪律,听从教导,团结友爱,积极参加 各种有意义的活动,把自己锤炼成为社会主义建 设事业的合格劳动者

随后,在鼓乐齐鸣声中,大队旗"入旗"。 接着举行了表彰活动,对"优秀少先队员"和 "三好学生"进行了表彰。我荣幸地当选为"三好 学生",受到了表彰。奖品是奖状和铅笔、作业 本、橡皮各一。

庆祝大会上,应邀参会的旗团委书记也讲



了话。从他的讲话中,我知道了"六一"国际儿 童节的来历和意义。由于二战期间发生过德国 法西斯惨无人道杀害捷克利迪策村儿童的事 件,为悼念利迪策村和全世界所有在法西斯侵 略战争中死难的儿童,反对帝国主义战争贩子 虐杀和毒害儿童,保障世界各国儿童的生存权、 保健权和受教育权,改善儿童生活,1949年11 月,国际民主妇女联合会在莫斯科开会,决定确 定每年6月1日为国际儿童节。我国中央人民 政府于同年12月宣布,规定6月1日为新中国的

六十多年过去了,当年充满稚气的儿童如今 已是满头白发的老翁,真是岁月无情,人生如 梦!好多陈年往事都已忘记,唯独戴上红领巾这 件事我还记忆犹新。是啊,那一年我戴上了红领 巾,从那时候开始,我逐渐明白了人生的志向,对 '为共产主义事业而奋斗"有了朦胧的认识,也为 我后来的人生轨迹奠定了基础。

回忆是美好的,也是宝贵的。这不,一位"老 玩童"又发来了微信:"'六一'儿童节到了,让我 们重拾童年的快乐,永葆童心,永留童真,永思童 趣。老顽童们,请珍惜当下,不负韶华!"









在超市买的菠菜很翠绿,回家发现根部有 蓝色物质,心里很抵触。林说,吃哇,不怕,不是 保鲜剂就是杀菌剂,要不就是营养液,多洗几

可我还是不想吃凉调菠菜,也不想吃凉调黄瓜。 近期,田间地头的蒲公英和苦菜狠劲儿地 窜,尤其一场雨过后,绿油油的更是舒展了修长 的身子,我做梦也想吃苦菜,就和他约好明天上 午一起掏苦菜去。

早晨,我还在睡梦中,林推门进来,扔在地 上几个食品袋,装着苦菜和蒲公英。我惊喜中 捧起一袋苦菜,闻了闻,苦菜的奶香味儿扑鼻而 来,多么鲜嫩的苦菜。另一袋是开花的蒲公英, 听说多吃能够去结节。

"你这是几点出去的?"

他说:"早晨五点多就出去了,回来正好八

点。" "不是说好两人一起出去么。"

"你就省事儿点吧,你这身体,高血压、糖尿

病,还腰来腿不来,为了吃苦菜,别出去一头栽

因为林的勤劳,我们的餐桌上每天早中晚 都有一盘凉调苦菜和蒲公英,掺合着杏仁瓣儿 和芝麻,比凉拌菠菜、黄瓜的口感好。

可我总是不出去劳动,吃着林辛苦掏的野 觉得不好意思。于是,在一个凉爽的下午, 我拿着铁铲子和几个食品袋,冲向周边地头。

掏苦菜,真是可遇不可求,一个多小时,食 品袋里躺着几苗寂寞的苦菜,不是我不够勤劳, 是我没走对地方。我放眼周边,都是不知名的

出来的时候豪情万丈,拿了三个大食品袋, 总不能这样空手回去吧。一个人低着头一直往 前走,越过一个小坡,忽然前面有一大片灰灰 菜!灰灰菜,听说也能吃,而且还有药用价值。 为了心里踏实,我坐在土塄上,手机百度了灰灰 菜,灰灰菜含有维生素、蛋白质等各种元素,能 提供一定的营养,其中的膳食纤维进入胃肠道,

会刺激肠道蠕动加快。

我笑出了声,扑向那片灰灰菜,不到半小 时,装满了三袋子。

气喘吁吁回到家,林非常惊讶,他说,这是 给猪吃的菜,人不能吃,扔了吧,我看你是好日 子过得不知深浅了。

我坚持认为,大地赐予人类的都是宝,我就 要吃猪肉灰灰菜饺子

说干就干,灰灰菜猪肉饺子馅儿闻着真是 香,马不停蹄做出来,嘱咐他扒蒜捣蒜,顺手调 了一个灰灰菜凉盘。

结果,我笑了。这灰灰菜饺子闻着香,吃了 苦滋滋的,口感真不行,凉调还可以。

林说,灰灰菜如果好吃,老祖宗早就传下来 了,还用你试着吃了?扔了吧。我舍不得扔,坚 持每天凉调一小盘。每次吃一口灰灰菜,我就 要想念一次馈送苦菜的朋友。

我突然觉得,人生就像苦菜,咀嚼起来很 苦,咽下去却很甜。



男孩子和女孩子有着与生俱来的不同的天 性,还在刚会拿东西玩的时候,这种天性就显现 了出来。你看,女孩子总是抱个小枕头,模仿妈 妈哄孩子的样子,而男孩子在院子里,拿一根柳 棍,要么当马骑,要么上下左右挥舞,那架势分明 就是一员在疆场厮杀的兵士或将领。今天的孩 子有了各种玩具,但女孩子依旧喜欢布娃娃、小 布熊等,男孩子喜欢刀枪与汽车。如果说现在的 男孩子舞枪弄棒是从电视里学来的,那么,我们 那时候或者我们的父亲母亲,爷爷奶奶在很小的 时候拿着木棍也是那种架势,那又是从哪里学来 的呢? 唯一的解释就是天性使然。

我小时候已经是上个世纪60年代中期了,一 年里能跟随大人去看一两次电影,电影是打仗 的,能在电影里看到机枪、步枪和手枪,不过我记 得大人们叫手枪不叫手枪,叫"把樱子"和"自来 德"。我们还能偶尔看到一两本小人书,也是打 仗的,小人书里的这几种枪,我们可以慢慢地端 详。而且我们对电影里和小人书里那些拿枪的 人充满了崇拜和羡慕,现在回想起来,才发现这 是男孩子与生俱来的英雄情结。

有了这些枪的参照,我们就想模仿制作,但 这样的梦想其实很难实现,因为即使做一把手枪

## 玩打火枪

的模型,得从一块木板上用锯子锯下来,然后再 用刀削得光滑才行。我们小孩子是不会用锯子 这个工具的。你也许会说,让父亲给做不就行了 吗?不行。我们这一代人的父亲母亲是不会坐 下来给孩子做玩具的,他们有做不完的营生。

村里也有邻居家的大哥哥们用木头做的手 枪,用墨汁染成黑色,枪把子上连着用麻做的红 缨子,别在腰上,牛气十足。我们这些小弟弟们 一个个羡慕得要死。

"来虎哥,我看看你的枪哇么,行不?"

"看甚了,你又不是没看见!"来虎哥满脸得 意洋洋。我不死心,继续揪着来虎哥的衣襟,央 求着。来虎哥被央求得没办法,就把枪给我看。 我拿着枪高兴地比划着,嘴里"叭——叭——"地 响着枪声。小伙伴们看着我能和来虎哥要枪玩 儿,对我也是一脸的羡慕。

到我们十多岁的时候,我们也会自己动手做 "手枪"了,这种手枪不是那种纯粹木头的,是用 货箱上拆下来的钢条做的,它可以把石子儿打出 去十几米远,而且力量很大,如果在近处,可以击 碎玻璃瓶。

最具有手枪特征的是用自行车的链条和一 号铁丝做的手枪,而且还是那种能掰开机头的手 枪。把自行车链条一节一节拆开,每一节呈8字 形、约5毫米厚的钢片儿,然后用粗铁丝把这十几 节钢片儿从下面的孔穿起来固定牢。上面的孔 穿一根撞针,用橡胶条做拉力弹簧。枪头部位留 三节可以活动,掰开枪头,将火柴棍儿的把朝外 插入上面的孔,这样火柴头就被卡在孔里,再把 枪头扳回复位,扣动扳机,撞针就把火柴头撞着, 发出"叭"的一声脆响。由于这种手枪的枪把是 用铁丝弯曲圈成的,显得有些单薄,我们就再用

木头片儿镶嵌在中间,这样就更像手枪了。 用钢条和链条制作手枪,对于我们来说那已 经是很了不起的发明和制作了,其制作难度大自 不必说,关键是原材料极难弄到。包装箱上的钢 条要到供销社和售货员要,而且我们的村子距离 供销社10多公里,我们一年里只有去供销社卖鸡 蛋,卖破布条、破麻绳头,吃剩的骨头等破烂,买 点灯的煤油、火柴、铅笔、白纸的时候才有机会到

那里,而且也不是谁都可以要得到的。 当然我们也有自己的办法,那就是如果村里 的大人们谁要是去供销社,我们就央求谁家叔叔 给我们要那些材料。叔叔这时候往往是满脸的 嗔怒:唉——你给爷们不好好儿做营生,就知道 咯耍! 我可没那闲工夫给你要那些烂东西! 我 们就恬着脸央告:你就给我要上点儿哇么,叔叔, 又不多要。叔叔也就不再言语,收拾起褡裢骑着 毛驴走了,我们就一边玩耍一边盼望着叔叔回

晌午了,叔叔回来了,我们凑到跟前,一眼盯 着叔叔。叔叔一本正经地说:"看甚了,没要上, 回家看做点儿甚营生了。"我们就垂头丧气地离 开,刚走出大门,就听见叔叔在叫我们:哪走了? 给爷们回来!我们就欣喜若狂地跑回来,只见叔 叔从褡裢里掏出一团用绳子捆扎得黑里透蓝的 钢条递给我们,说:这敢满意了哇?不要光顾得 耍,好好儿听话做营生。我们满口答应着,拿着 钢条欢天喜地地跑出来,坐在院子里迫不及待地 开始做手枪。